

2024年,全国各口岸免签入境外国人2011.5万人次,同比上升112.3%——

免签效应持续显现 “中国游”更加火热

本报记者

R 国际视点

在2024年中国国际传播年度热词榜上,“中国游”一词名列前十。中国全面放宽优化免签政策,推出一系列便利外国人来华政策举措,“中国游”成为越来越多外国游客的优先选择。中国国家移民管理局最新数据显示,2024年,全国移民管理机构累计查验出入境人员6.1亿人次,同比上升43.9%;其中内地居民2.91亿人次、港澳台居民2.54亿人次、外国人6488.2万人次,同比分别上升41.3%、38.8%、82.9%。全国各口岸免签入境外国人2011.5万人次,同比上升112.3%。说走就走的“中国游”打开了世界了解中国的新窗口、新通道,向全球展现真实、多元和活力满满的中国形象。

“前往中国旅游已成为一种风尚”

“周五下班去哪里?去中国!”近日,“周五下班去中国”登上韩国社交媒体热搜榜。“我刚和朋友去青岛玩,坐飞机只需要一个多小时,在机场就能办理入境手续,太方便了。”韩国公司职员郑佳珍对本报记者说。根据韩国国土交通部航空信息门户网站数据,自2024年11月8日中国对韩国实施免签政策以来,赴华韩国游客数量大幅增长,2024年11月达到99.34万人次,较上年同期增加47%。

“在泰国大学生中,前往中国旅游已成为一种风尚。”在广州一家餐厅,来自泰国曼谷的大学生莫琼对记者表示,中国美食种类繁多,令人向往;广州距离泰国也不远,成为理想的旅行目的地之一,“如今签证手续很便利,周末就能来这里游玩一番”。

自2023年年底以来,中国的免签“朋友圈”持续扩容。截至目前,中国已同26个国家实现全面互免签证,对38个国家试行单方面免签政策,对54个国家实施过境免签政策,同157个国家和地区缔结各类互免签证协定。去年12月17日,中国过境免签政策全面放宽优化,过境免签外国人在境内停留时间由原72小时和144小时均延长为240小时,新增21个口岸至60个为过境免签人员入出境口岸,过境免签的外国人可以在24个省(区、市)允许停留活动区域内跨省域旅行。

免签效应持续显现,带动“中国游”更加火热。2024年6月,中国对波兰免签政策公布半小时后,携程国际版上波兰用户对中国相关关键词的搜索热度比前一天上涨40%。华沙市民米莱娜第一时间决定到中国旅游。“我一直喜欢中国文化,喜欢很多寄情山水的中国古代诗歌,我想亲自去感受一番。”米莱娜在中国度过了10天的游览时光,“奇峰三千,秀水八百”的张家界等地给她留下深刻回忆,“太不可思议了,我希望我的朋友们都能亲眼去看看中国山水!”

自中国对比利时实行免签政策以来,越来越多比利时民众开始把中国作为第一旅行目的地。记者在采访中发现,不少比利时游客从“头回客”变成了“回头客”,目的地从北京、上海等大城市,逐步扩大到更多地区。比利时游客帕特里克·吕克和英格丽德近期刚从中国旅行归来。“清晨,在火车卧铺中醒来,一眼看到壮丽的青藏高原美景,这种感觉太美好了。”乘坐西藏旅游专线列车后,他们十分兴奋地对记者说,越走进中国,就越会感受到中国的魅力。“来了一次,还想再来,我们期待探索更多地方,进一步了解中国文化。”

“中国多样化的旅游资源极具吸引力”

不久前,说得一口流利中文的德国人柯于根再次启程,从德国法兰克福前往中国。柯于根是上海国旅驻法兰克福办事处市场销售总监,此次赴华,是为了开发适合德国游客的中国徒步线路,同时参加中国国际旅游交易会。

“我们推出的免签‘中国游’线路深受欢迎,许多产品刚推出便迅速售罄。”柯于根表示,除了传统线路,新开发的长

江三峡线路也很有市场。2024年公司接待的赴华游客数量超过2000人,已恢复至2019年水平,2025年预计将达到3000人以上。

希腊科斯莫拉玛旅行社市场与公关部经理玛丽亚·卡瓦迪亚最近也到中国考察旅游市场。“中国多样化的旅游资源极具吸引力,免签政策不仅有助于促进经济发展,还能加深其他国家民众对中国丰富文化的了解。”卡瓦迪亚表示,中国免签政策带来的利好,相关文旅机构的积极推广,都令她对希腊赴华游客增长很有信心。

“中国一直是奥地利人访问量最大的旅游目的地之一,我们现在正在规划2025年春夏旅行线路,计划推出更多有关中国的旅游产品。”奥地利旅游从业者甘瑟·格鲁伯表示。奥地利维也纳州议会主席恩斯特·沃勒认为,免签政策得到奥地利各行各业的热烈响应,这项措施“必将便利奥地利民众赴华旅游,加强人员往来,进一步促进奥中关系和两国交往”。

“中国游”的火热,也推动相关航空运输市场的增长。马来西亚高飞旅行服务公司首席执行官李麒峰对记者表示,随着马中两国游客出入境热情高涨,航空领域业务也在不断增长。近期两国之间已经新增18条直飞航线,覆盖多个城市,更好满足了游客需求。

“有助于增强国际经济文化交流合作”

日本游客久野裕梨近期过境福建省,在中国不长的停留时间给她留下深刻的印象。“在福州长乐国际机场转机时,我很顺利地办理了手续,机场工作人员向我详细介绍了如何填写相关材料。从机场出来,附近的酒店有免费接送巴士,工作人员态度亲切,服务十分周到。”久野裕梨对记者说。

洛伊克·拉加德是法国知名旅游摄影博主,曾在上海工作过。免签政策出台以来,他两度赴华,走访了成都、重庆、湖南、新疆等地。“5年后再来中国,最大的感受是城市化程度更高、基础设施更完善了——高铁、网约车和线上订票系统都非常便利。”在旅途中,他拍摄了大量作品,收获了大量点赞与收藏:“中国的壮丽景观拍出来非常震撼,很有视觉冲击力。”“没想到在中国竟有这样的景致!”有网友在作品下留言。“免签政策确实带来了便利,也让人有种说走就走的冲动。”他对记者说。

在海外社交媒体上,有很多主题为“中国旅游”的群组,时常引发跟帖讨论。许多标题为“我对中国的看法原来是偏见”“这才是真实的中国”等由外国博主制作的视频,吸引了不少粉丝。很多游客用“出乎意料”和“从未想象过”等词汇表达他们对中国现代化程度、风土人情多样化的赞叹。

“百闻不如一见”,入境游是国际游客直接、深入了解中国的重要渠道。中国驻首尔旅游办事处主任张若愚表示,赴华“自由行”人数的增长,会加



图①:外国游客在游览北京故宫。

制图:王威(新华社发)



图②:一家韩国游客在上海外滩合影。

王新摄(影像中国)

新华社记者 王翔摄

版式设计:蔡华伟

苏丹人道主义危机不断加剧

2025年该国约64%的人口急需援助

本报记者 邹松

万人流离失所,其中约300万人已逃离至苏丹邻国。

今年1月1日,联合国人道主义事务协调厅就苏丹局势发布报告称,2025年苏丹有约3040万人需要人道主义援助,约占该国总人口的64%,比去年增长560万人。其中,需要援助的人员约1600万是未成年人。联合国呼吁国际社会提供42亿美元援助资金,以缓解这场严重危机。报告显示,苏丹境内最需要人道主义援助的地区包括西部的南达尔富尔州、北达尔富尔州、中部的杰济拉州以及首都喀土穆地区,这些地区共有1140万人需要援助,最急需的援助物资包括粮食、饮用水和医疗卫生用品。

为缓解苏丹人道主义危机,国际社会正在采取一些措施。世界粮食计划署去年11月底宣布,已获得苏丹政府许可,将向遭受饥荒或面临饥荒风险的地区派遣约700辆救援卡车,这是世界粮食计划署进入苏丹偏远地区并继续增加每

月定期援助数量的“更广泛计划”的一部分。去年12月26日,一支人道主义救援车队抵达喀土穆南部地区。这是苏丹武装冲突爆发后首批进入喀土穆南部地区的人道救援物资。这支车队由28辆载有食品、药品和其他生活必需品的卡车组成,隶属于世界粮食计划署、联合国儿童基金会等人道主义组织,此后几周内预计将有54辆救援物资卡车抵达。

近日,中国常驻联合国副代表耿爽在联合国安理会苏丹问题公开会上发言,呼吁国际社会持续加大对苏丹人道援助力度。耿爽表示,停火止战是缓解人道局势的根本途径。中方呼吁冲突各方落实联合国安理会有关决议要求,推动现地局势降温降级,通过对话协商化解分歧,保护平民和民用设施不受波及,确保人道工作者安全,避免逾越国际人道法底线。中方呼吁国际社会在充分尊重苏丹主权、独立和领土完整基础上,加快形成斡旋合力,探索创新有效办法,共同寻找政治解决之道,帮助苏丹早日恢复和平。耿爽说,中方向苏丹提供的最新一批粮食援助已经运达,相信将为缓解苏丹的人道形势作出贡献,中方将继续提供力所能及的支持,并愿同国际社会一道,为苏丹早日恢复和平稳定发挥建设性作用。

民以食为天,烹饪方式不仅与民众生活质量息息相关,也关乎全球可持续发展。联合国2030年可持续发展议程将“普及清洁烹饪”作为一项重要任务,但是,根据国际能源署日前发布的2024年度《世界能源展望》报告,目前全球仍有超过20亿人无法使用清洁烹饪燃料。国际能源署呼吁国际社会加大政策、技术和资金投入,推动全球清洁烹饪普及。

根据国际能源署定义,“清洁烹饪”是指家庭能够可靠地获取并主要使用显著减少或避免释放对健康有害污染物的燃料来进行烹饪,包括使用天然气、液化石油气、电力、生物乙醇和沼气等。相关报告预计,普及清洁烹饪不仅有益人类健康,而且能显著改善环境,到2030年可减少约15亿吨二氧化碳当量排放,其中撒哈拉以南非洲可占9亿吨。

过去10年,全球在普及清洁烹饪方面取得一定进展,特别中国、印度和印度尼西亚等亚洲发展中国家的清洁烹饪普及率显著提升。预计到2030年,亚洲发展中国家的清洁烹饪普及率将提升至82%。撒哈拉以南非洲是当前全球普及清洁烹饪的重点地区,有29个国家的普及率不足20%。预计在现有政策下,到本世纪中叶,大多数非洲国家仍难以实现清洁烹饪的全面普及。非洲开发银行行长阿金武米·阿德西纳表示:“缺乏清洁烹饪不仅对公共健康产生负面影响,还加剧森林砍伐和增加温室气体排放。在撒哈拉以南非洲地区普及清洁烹饪迫在眉睫,需要采取创新举措。”

国际能源署在2023年发布的旗舰报告《清洁烹饪普及与愿景:通往2030年的道路》中,提出通过多元化技术组合,加快实现全面普及清洁烹饪。要实现这一目标,全球每年需投入80亿美元用于采购炉具和建设相关基础设施,公共和私人融资在其中发挥着重要作用,尤其是在财政空间有限的地区。去年5月,首届非洲清洁烹饪峰会在巴黎举行,超过100个国家、国际机构、企业和社会组织代表签署《清洁烹饪宣言》,承诺优先推进这一议题并加大力度促进清洁烹饪普及。9个非洲国家将清洁烹饪列为国家优先事项,并采取政策措施加速推进。会议还达成22亿美元的投融资承诺,作为对非洲开发银行在未来10年投入20亿美元支持清洁烹饪计划的补充。

国际能源署在报告中指出:“中国、印度和印度尼西亚的成功案例表明,通过国家层面集中公共资源的努力,可以在清洁烹饪方面取得快速和变革性进展。非洲国家可以采取类似举措,应对这一挑战。”

以色列外长——

以政府将就加沙地带停火协议进行表决

据新华社1月15日电 以色列外交部长萨尔15日在一份声明中说,以色列政府将于16日就加沙地带停火协议进行表决。

声明说,以色列安全内阁计划于16日召开会议,就与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成的停火和释放被扣押人员协议进行表决。以外长办公室15日表示,萨尔已缩短在欧洲的访问行程,因为“释放被扣押人员谈判取得进展”。

另据巴勒斯坦消息人士15日说,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和以色列就加沙地带停火达成协议。

泰国官方:将采取措施提振赴泰游客信心

新华社曼谷1月15日电 (记者陈倩慈、林昊)泰国官方近日接连发声,表示将采取一系列措施保障游客安全,以期提振赴泰游客信心。

泰国总理佩姆坦13日在内阁会议上要求各相关部门加快解决影响泰国旅游安全形象的问题,全面提升游客信心。会议提出,将部署充足警力保障游客安全,并加强旅游安全宣传。

泰国国家警察总署督察长塔查猜14日召开会议,要求警方各部门加强筛查,有效防范并打击诈骗和人口贩运活动,及时向游客提供保护。塔查猜表示,将与国际机构密切合作,建立数据交换中心,在边境口岸设立专门的检查站,防范和打击人口贩运。

泰国国家警察总署12日宣布成立“旅游安全行动中心”,协调全国各地警力,构建系统化的游客安全保障体系。泰国警方提醒游客下载新推出的手机应用程序,游客可利用该平台发送消息、照片和定位,进行咨询、报警和求助。

2024年德国经济连续第二年萎缩

据新华社柏林1月15日电 (记者车云龙)德国联邦统计局15日公布的初步统计数据显示,经价格调整后,2024年德国国内生产总值(GDP)比上年实际下降0.2%,为连续第二年负增长。

德国联邦统计局局长鲁特·布兰德在当天新闻发布会上表示,经济周期性和结构性负担阻碍了德国经济发展。这些不利因素包括能源成本高企、利率水平居高不下、经济前景不确定性,以及国际竞争加剧对出口行业的冲击。

数据显示,2024年德国制造业产出萎缩3%,其中机械设备和汽车工业产出降幅明显。建筑业产出下降3.8%。相比之下,服务业产出增长0.8%,其中信息和通信、公共服务、教育、卫生行业保持增长,而贸易、运输和酒店业陷入停滞。消费方面,2024年德国家庭消费小幅增长0.3%,政府消费支出增长2.6%,主要受医疗及护理等领域社会保险支出拉动。

本报责编:张梦旭 岳林炜 刘刚

全球超过二十亿人无法使用清洁烹饪燃料,国际能源署呼吁——
加大投入,推动全球清洁烹饪普及

本报记者
尚凯元